3岁开始上网课?

"小眼镜"出现低龄化趋势

新华社天津7月14日电(记者白 佳丽、尹思源)随着儿童"触屏"年龄 越来越小,三四岁上网课、五六岁成 "小眼镜"的情况并不鲜见。教育部曾 发布指引建议,0-3岁幼儿禁用手 机、电脑等视屏类电子产品,3-6岁 幼儿也应尽量避免接触和使用。但记 者发现,随着网课市场不断拓宽,网课 低龄化趋势明显,向家长输出焦虑的 同时,电子产品对孩子视力的影响也 不容忽视。

低龄上网课,眼睛"伤不起"

趣味英语启蒙课、少儿音乐启蒙 课、在家上的早教课……随着暑期到 来,网络上各种幼儿线上课程宣传火 热,不少课程更是打出"2岁就能上 "针对0-6岁儿童英语"等广告。

刘慧的儿子上月刚满6岁,已经 戴上了眼镜。她告诉记者, 去年幼儿 园视力筛查中发现孩子近视, 随后到 医院检查发现近视已超过100度。"疫 情以来给孩子报了3门网课, 虽然也 担心会对视力有影响,但不想让他输 在起跑线上,只能坚持在网课之外不 让孩子接触电子产品。

国家卫健委公布数据显示,2020 年我国儿童青少年总体近视率为 52.7%,比前一年上升了2.5个百分 点。天津市的调查数据也与此相近, 截至去年底,全市中小学生在抽样调 查中共检出近视25418人,总体近视 率52.96%。其中,幼儿园6岁儿童近 视率为12.01%。

专家认为,近视低龄化现象值得 警惕。天津市眼科医院视光中心主任 李丽华说:"近视低龄化的情况在增

四川仁寿:

7月13日,村

市仁寿具钟祥镇

龙桥社区花椒种

植基地采收花椒。

因地制宜,大力发

展以花椒产业为

主的坡地经济,通

过"党支部+龙头

营模式,实行统一

品种、统一管理,

一采摘、统一销

新华社发 潘

建勇 摄

加,'触屏'时间变长是重要的影响因 素。"北京一所幼儿园的教师也告诉记 者,"以前大班的孩子偶尔会有近视的 情况,现在中班甚至小班的学生都有 检出近视的"。

网课时间长,运动却没时间

为保护幼儿视力健康,我国已出 台多项指引和意见。教育部发布的 《关于大力推进幼儿园与小学科学衔 接的指导意见》中建议,严格控制儿童 使用电子产品的时间和频次, 单次使 用时间不宜超过15分钟。

但实际上,大多数儿童网课时间 明显超出建议时长。记者拨打十多家 网课品牌电话进行咨询,发现主流网 课不论是直播还是录播,时长大多在 15分钟到40分钟之间,有些课程会在 中途休息一次。"儿童视力尚处于发育 状态,这已明显超出儿童视力能够承 受的范围。"李丽华表示。

有网课教师坦言,上网课的孩子 年龄越来越小。为了适应市场需求, 机构去年开始开拓3岁以下儿童网 课。中国教育科学研究院研究员储 朝晖认为,6岁以下儿童身心发育都 未达到网课教学的程度。多名教师 也认为,3岁以下幼儿网课学习效果

与网课的火热不同,儿童们的运 动时间却难以保障。教育部等15个 部门联合印发的《儿童青少年近视防 控光明行动工作方案(2021-2025 年)》指出,强化体育课和课外锻炼,着 力保障学生每天校内、校外各1个小 时体育活动时间。去年10月国家卫 健委发布的《儿童青少年近视防控适

官技术指南(更新版)》再次明确这一 要求。但记者随机采访多位家长和老 师均表示难以实现。

需共同守护儿童的健康

"0到6岁是儿童视力发育的关键 期。"李丽华强调,长时间使用电子产 品、缺乏户外活动等都可能导致消耗 儿童的远视储备,造成较早地出现近

天津体育学院体质检测与运动处 方研究中心主任谭思洁建议,要适当 加强儿童室外有氧运动的时间。"有氧 运动在改善体质的同时,对缓解眼部 肌肉疲劳会起到积极作用。多晒太阳 也会促进维生素D、钙等营养元素的 吸收。一般来说,户外运动20分钟左 右就能起到一定效果。"她建议,儿童 多进行球类、跑跳等有氧运动,低龄儿 童可以投掷纸飞机或者掷沙包等

专家还强调,除了对儿童视力的 影响, 上网课时如久坐日坐姿不正确, 很可能会影响到儿童的脊柱健康。目 前,脊柱侧弯已经成为继肥胖、近视之 后,危害我国儿童青少年健康的第三 大疾病

"网课低龄化带来的不仅仅是对 儿童身体的危害。"储朝晖认为,6岁 以下儿童压力过大可能造成更多成长 发育问题,过多参加超出孩子本身发 展阶段的课程学习并不利于孩子身心

健康中国行动实施以来,我国儿 童眼保健和视力检查服务覆盖率达到 91.7%。专家认为,未来我国儿童视 力的健康,还需要社会、学校、家庭来 共同守护。

实行"一站式"办结 滩区群众办事真方便

新华社济南7月14日 电(记者 徐速绘)"真没 想到,不用去派出所,在村 里也能办临时身份证,太 方便了。"盛夏7月,山东 省东明县黄河滩区兴东新 村村民刘士伟拿着刚办好 的临时身份证满面笑容。

东明县黄河滩区有新 建24个村台,村庄迁建整 合后,部分新村距离乡镇 驻地较远,出现群众办事 难、来回跑等问题。为解 决滩区群众办事难问题, 东明县按照"一次办好 改革要求,24个村台全部 设立了新村党群服务中 心,创新"智慧党建+"服 务模式,实现群众办事 一站式"办结。

据介绍,新村党群服 务中心整合组织、医保、 社保、公安、交警、民政 卫健、供电、行政审批等 16个部门,开通"一站式" 办结服务,并通过"云办 亭""云视通"等智能设备 远程视频连线,打造"窗 口开到村、视频面对面" 的服务模式。同时,运用 云办APP等信息技术,健 全政务服务、物业服务、 商业服务等内容,方便群 众网上"能找人、好找 ";群众对政府工作的 意见建议,也可通过"云 办亭"向相关部门反映。

"在办理个体营业执 照、农机审验等22项行政 许可和水、电、养老、医疗 等42项公共服务方面,滩 区群众都可到新村党群 服务中心'一站式'办 理。"东明县行政审批局 局长岳远航说

在做好服务中心窗口 服务基础上,东明县委组 织部还打造了"数字乡村 便民服务平台",推进党 建、政务、服务信息整合 融合,以数字化服务、便 民化代办、规范化管理实 现群众由过去"找人办 事"变为"接受服务",方 便群众在网上"找书记" "找物业""找商家""找志 愿者"。兴东新村党委书 记张涛说,服务中心专门 设立了"党员先锋岗",带 动党员干部用心用情服 务群众,

为提升服务质量,保 证机制的长效性,当地还 制定了工作职责、办理程 序、服务承诺、档案管理 等一系列指导制度,实行 一周5天工作制、周末值 班制,确保服务全天候 为了让老年人及其他操 作不便的群众办理业务 线下党群服务中心吸收 入党积极分子、村两委干 部、网格员等2100余人组 建了862支"新村党员志 愿服务先锋队",推行党 员干部为民"跑腿代办

服务。
"'一站式'办结作为 加强基层党建、助力乡村 振兴的重要抓手,用党建 引领新村治理'向深里 走、向实里走、向心里走 ,为滩区群众带来更大 的获得咸和幸福咸。"东 明具委常委、组织部部长 邵天福说。

"把广大群众'入口'的事情办好"

新华社石家庄7月14 日电(记者杨帆)制作迷 你肉肠的最后一道工序 结束,看到几位评审员打 出高分后,张凤东松了 口气。前后历经20多次 调制,这款新产品离投放 市场越来越近了。

张凤东所在的河北省 唐山市施尔得肉制品有 限公司是一家集肉制品 和主食研发、生产、物流、 销售为一体的现代化食 品工业企业。张凤东是这家企业的产品研发中 心负责人。

1979年,张凤东出生 于唐山一个三面环山的小 村庄,家里唯一收入来自 两亩耕地。为了把读书机 会让给弟弟,18岁的他离 开家乡,来到华北熟肉制 品厂(施尔得公司前身)做 些烧火添煤的工作。

"当时厂里只做传统 口味的腊肠和灌装制 品。"张凤东说,很珍惜人 生第一份工作,于是从分 割工到灌装工、从蒸煮工 到包装工,他陆续把厂里 所有岗位都摸个遍。

施尔得公司董事长王 海芹回忆说:"我们从北 京请来专家,为新入职的 大学生授课培训,张凤东 可羡慕了, 忙完手头工 作,他经常跟在队伍后一 起听课。

等当上分割工段段长 后,张凤东开始独立做产 品。潜心苦干10年后,企 业成立研发中心,他担任 研发中心负责人,随后 "张凤东创新工作室"正 式落地。

"以前产品核心是口 味,如今国人饮食需求提 高,需求越来越多样化。 张凤东说, 近年来, 他和 团队先后获得发明专利5 项、实用新型专利6项。

2018年,张凤东迎来 了人生重要时刻——加入 中国共产党。他说:"中 国共产党坚持全心全意 为人民服务,紧紧依靠群 众、为群众谋利益。我想 做一名好党员,立足本职 工作,更好服务广大群

记者采访了解到,因 为新产品和新技术不断 开发,张凤东和团队累计 为企业创造经济效益超 过8000万元,增加就业岗 位 180 个

张凤东曾荣获"全国 劳动模范"等诸多荣誉称 号,但平时提起这些,他 总说"惭愧"。"食品行业 责任大,能做出美味健康 的产品、把广大群众'入 口'的事情办好,那才能 算是我把工作干好了,才 能算我完成党交给的任 务。"他说。



我国开展母亲河复苏行动

新华社北京7月13日电 记者 13日从水利部了解到,水利部近日出 台《母亲河复苏行动方案(2022-2025年)》,组织开展母亲河复苏行

母亲河复苏行动聚焦河道断流、 湖泊萎缩干涸两大问题,从各地的母 亲河做起,强化综合治理、系统治理、 源头治理,分级负责,一河(湖)一策, 复苏河湖生态环境。

水利部水资源管理司相关负责 人表示,水利部将组织全面排查断流 河流、萎缩干涸湖泊的情况,进一步 确定2022-2025年母亲河复苏行动 河湖名单,组织编制并实施母亲河复 苏行动一河(湖)一策方案。

本次行动所指母亲河,是与国家 民族以及省市县沿河区域人民世代 繁衍生息紧密相关,对所在流域区域 地貌发育演化、生态系统演变、经济 社会发展格局构建、人类文明孕育、 文化传承和民族象征等起到重大作 用的河流湖泊。

本次行动重点关注三类河湖:一

是在京津冀协同发展、长江经济带发 展、长三角一体化发展、粤港澳大湾 区建设、黄河流域生态保护和高质量 发展等重大战略中具有重要地位和 作用的河湖;二是县级以上行政区域 的母亲河,在本区域经济、社会、文化 中地位突出,对防洪安全、供水安全、 粮食安全、生态安全具有重要保障作 用或发挥重要影响的河湖;三是水生 态环境问题突出,人民群众反映强 烈,修复措施合理、可操作性强、修复 效果显著的河湖。